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      Тема: «Русский народный костюм» 

Цель: сформировать представления детей о русском народном костюме посредством 

познавательной и продуктивной деятельности. 

Задачи: 

Научить составлять узоры по мотивам народного искусства – украшать сарафан и 

рубаху; 

развивать умение аккуратно обводить по контуру, вырезать, правильно размещать 

детали на бумаге; 

закреплять приёмы вырезывания предметов из бумаги, сложенной гармошкой, 

равномерно наносить клей; 

способствовать развитию творческих способностей детей. 

Материал: цветная бумага, трафареты сарафана и рубахи, клей , кисть,ножницы. 

 

Ход занятия: 

1.Вступительное слово. 

Что мы родиной зовем? 

Дом, где мы с тобой растем. 

И березки вдоль которых, взявшись за руки идем. 

Что мы родиной зовем? 

Край, где мы с тобой живем. 

И рубиновые звезды, звезды мира над Кремлем! 

 

2.Беседа с детьми. 

- о чем стихотворение? (о Родине) 

- В какой стране мы живем? (в России) 

- Назовите столицу нашей России? (Москва) 

- В каком городе мы живем? (в Евпатории) 

 

Воспитатель: наш город древний. 

Воспитатель: Мы с вами живем в современном мире, смотрим телевизор, играем на 

компьютере. Но очень интересно знать, как жили наши предки в давние времена, во что 

одевались, какие отмечали праздники. 

Воспитатель. Кто такие предки? 

Дети. Люди, которые жили раньше, прабабушки, прадедушки. 

Воспитатель. Какие народные праздники вы знаете? 

Дети. Ярмарка, Масленица, Рождество, Пасха, Святки. 

Воспитатель. Дети, где мы можем узнать, как жили наши предки? 

Дети. Из книг, фильмов, из музеев 

Воспитатель. Какую носили одежду? 

Дети. Ответы детей. 



 

3.Давайте рассмотрим с вами русскую народную одежду. (Просмотр 

презентации «Русский народный костюм») 

 

Комментарий к презентации: 

Народный костюм 
- традиционный комплекс одежды, характерный для определенной местности. 

Отличается особенностями кроя, композиционно - пластического решения, фактуры и 

колорита ткани, характера декора (мотивами и техникой выполнения орнамента, а также 

составом костюма и способом ношения различных его частей. 

Основными тканями, применявшимися для народной крестьянской одежды, были 

домотканые холст и шерсть простого полотняного переплетения, а с середины XIX в. - 

фабричные шелк, атлас, парча с орнаментом из пышных цветочных гирлянд и букетов, 

кумач, ситец, сатин, цветной кашемир. 

Рубаха 

- часть русского традиционного костюма. 

В крое многих рубах использовали полики - вставки, расширяющие верхнюю часть. 

Форма рукавов была различной - прямые или суживающиеся к кисти, свободные или 

сборчатые, с ластовицами или без них, их собирали под узкую обшивку или под 

широкий, украшенный кружевом манжете. Рубахи украшали вышивкой льняными, 

шелковыми, шерстяными или золотыми нитями. Узор располагался на вороте, оплечьях, 

рукавах и подоле. 

Сарафан: 

Сарафан - основной элемент русского женского традиционного костюма. В 

крестьянской среде известен с XIV века. В наиболее распространенном варианте кроя 

широкое полотнище ткани собиралось мелкими складочками - прищепом под узкий 

корсаж на бретелях. 

Сарафан - как категория русской женской одежды, знакома современникам не 

только в России. Мода на них не проходила никогда. Сарафан - длинное платье на 

бретелях, носившееся поверх сорочки или на голое тело. Сарафан искони 

считается русским женским костюмом. 

Русский сарафан носили и как повседневную и как праздничную одежду.  

Кокошник: 

Название "кокошник" происходит от древнеславянского "кокош", обозначавшего 

курицу и петуха. Характерная черта кокошника - гребень, форма которого в разных 

губерниях была различной. Кокошники делали на твёрдой основе, сверху украшали 

парчой, позументом, бисером, бусами, жемчугом, у наиболее богатых - драгоценными 

камнями. Кокошник - старинный русский головной убор в виде опахала или округлого 

щита вокруг головы. Кичка и сорока носились только замужними женщинами, а 

кокошник - в том числе незамужними. 

Кокошник считался праздничным и даже свадебным головным убором. 

Одежда представляла собой большую ценность, ее не теряли, не выбрасывали, а очень 

берегли, неоднократно перешивая и донашивая до полной ветхости. 

Праздничный наряд бедняка переходил от родителей к детям. Знать же стремилась к 

тому, чтобы ее костюм отличался от одежды простолюдинов. 



Праздничную одежду хранили в сундуках. 

В орнаментах на одежде можно увидеть изображение солнца, звезд, Древа жизни с 

птицами на ветках, цветы, фигурки людей и животных. Такой символический орнамент 

связывал человека с окружающей природой, с чудесным миром легенд и мифов. 

Мы сегодня с вами изготовим тоже элементы русского народного костюма: рубаху и 

сарафан. 

 

4.Просмотр  образца рубахи и сарафана. 

 

5.Порядок работы: 

-Обвести по контуру шаблоны рубахи и сарафана. 

-Вырезать их. 

-Украсить. 

Физкультминутка «Одежда для куклы» 

Не плачь, куколка, моя (имитация укачивания) 

Остаешься ты одна. 

Не могу с тобой играть, 

Нужно мне перестирать (движения кулачками друг о друга) 

Твои платья и носки (загибают пальцы поочередно) 

Твои юбки и чулки, 

Свитер, варежки, жакет, 

Шапочку, цветной берет, 

Я налью воды чуток, (имитация налива воды) 

В таз насыплю порошок. (имитация ладошкой) 

Пену снежную взобью (круговые движения ладонями) 

Постираю и пойду (движения кулачками, ходьба на месте) 

Пока светит солнышко, (показ солнышка) 

Натяну веревочку. (ладони в стороны) 

К ней одежду прикреплю (движения пальцами) 

Ветерком все просушу. (махи ладонями) 

Утюгом туда — сюда (гладим правой рукой) 

Белье быстро глажу я. 

Поработали вдвоем (хлопки вверх – вниз) 

А теперь и отдохнем. (ладони под голову, «спим») 

6.Выполнение работы детьми  при помощи воспитателя. 

7.Итоговая беседа. 

-Ребята,о чем мы сегодня говорили на занятии? 

-Перечислите, из чего мог состоять русский народный костюм? 

-Что вы изготовили? 

 


